

助力乡村振兴

# 对口帮扶助力科室高质量发展

本报记者 王明杰 通讯员 叶荔 张璐

近日,河南省人民医院对口帮扶的固始县人民医院(河南省人民医院大别山分院)口腔科传来好消息:在对口帮扶专家王希乾的带领下,该科成功开展多例高难度口腔颌面外科手术,患者愈后良好。

据固始县人民医院口腔科科主任张广平说:“在这里,群众对口腔健康认知程度普遍较低,各类口腔疾病高发、频发,却极少有患者主动治疗。虽然当地医生能够完成一些口腔疾病的诊疗,但是有一些操作不规范,精细化程度跟不上,治疗效果也不尽如人意。”

7月1日,作为河南省人民医院对口帮扶固始县人民医院第二批医疗专家的王希乾,到岗后就带领固始

县人民医院口腔科医务人员积极开展新技术、新业务,先后开展多种颌面外科手术十例,术后患者恢复情况良好。

在日常帮扶工作中,他不仅在技术操作上进行详细讲解、示范,手把手带教,还引导口腔科年轻医生构建新的诊疗思维模式。其间,王希乾带领他们深入认识和熟悉术前谈话签字、无菌准备、手术方式、病例照片收集等流程步骤,为以后的诊疗及开展科研项目做好充分准备。

“以往,遇到口腔颌面外科手术时,只能让患者转院或者邀请外院专家来我们医院治疗。现在,运用河南省人民医院对口帮扶平台,建立了远程诊疗系统;通过专家长期入驻开展

疑难手术、带教查房及举办学术讲座等,不仅为我们医院医务人员提供了宝贵的学习机会,还为广大口腔颌面疾病患者提供了更好的诊疗服务。”张广平说。

“在这里,等待远程诊断结果快!没想到在家门口就能看口腔病,真方便,不用像以前一样来回奔波啦!”近日,在固始县人民医院口腔科就诊的患者高兴地说。

谈及对口帮扶工作,王希乾说:“按照医院帮扶要求,我们努力将新技术、新项目持续在帮扶医院落地生根,让当地群众真正享受到花费少、治病效果好的省级专家的诊疗服务;同时,让越来越多的患者选择在家门口看病。未来一年,我们将尽己所能帮助固始县

人民医院口腔科建设发展,积极开展口腔颌面外科的诊疗业务,充分发挥‘传、帮、带’的作用,把知识和技术留在固始县,造福更多基层患者。”

近期,固始县人民医院口腔科在王希乾的技术指导下成功开展多例高难度口腔颌面外科手术,比如口腔颌面部肿物切除术、口腔颌面部血管瘤切除术、口腔颌面部感染性疾病手术、颌骨囊性病手术、埋伏阻生牙的开窗助萌及拔除术等,术后效果显著。

据固始县人民医院相关专家介绍,相比于其他口腔专业,口腔颌面外科手术难度大。此类手术的难点在于面神经的解剖分离及保护,在术中稍有不慎就有可能损伤神经,

也极易引起出血或造成面神经的损伤,进而导致口眼歪斜、面瘫等。之前,受诊疗条件及技术限制,固始县人民医院口腔科未常规开展这些手术治疗。

这些口腔手术的成功开展,填补了固始县人民医院口腔领域多项技术空白,进一步推动了该院口腔科的发展。同时,这也为当地人民群众解决了外出就诊难、治疗花费大等诸多问题,得到了群众的好评。

“授人以鱼,不如授人以渔。”王希乾说,教会当地医生单病种标准化诊疗,无异于在这片潜力无穷的土壤上埋下了一颗优良的“种子”,假以时日,“种子”茁壮成长,固始县口腔疾病诊疗水平将会得到全面提升。

## 如何选择适合自己的运动方式

有氧运动是指以躯干、四肢等大肌肉群参与为主的、有节律、时间较长、能够维持在一个稳定状态的身体活动(比如长跑、步行、骑车、游泳等),又称耐力运动。其特点是运动中能够保证充分的氧气供给,因此运动强度一般不太大,多为轻、中等强度运动,例如步行、骑车、游泳、打保龄球等。有氧运动可以提升氧气的摄取量,能更好地消耗体内多余的热量,适用于三高(高血压、高血脂、高血糖的总称)、肥胖、慢性支气管炎、骨质疏松和心理疾病患者,以及生长发育期的青少年。

无氧运动又称力量运动或阻力运动,强度比较大。不同的运动方式可以调动不同部位的肌肉活动,比如举重运动以锻炼下肢肌肉为主;跳跃或快跑运动以锻炼下肢肌肉为主;力量运动可以增加肌肉重量和肌肉强度,培养不容易发胖的体质。无氧运动的主要功能是锻炼骨骼、肌肉、关节和韧带,起到强健筋骨的作用,适合偏瘦人群,以及想强身健体的成年人及运动员等。

应根据自身的情况选择适宜的运动项目,比如脑力工作者可以选择散步、慢跑、游泳、爬山、打球、做体操等;肥胖者可选择长跑、骑自行车、游泳、跳绳、球类等;身体消瘦者可选择俯卧撑、单双杠、拉力器、举哑铃等来增强肌肉力,选择跑步、健美操、游泳、球类等来促进消化、吸收功能;老年人不宜进行高强度的运动,宜选择散步、慢跑、太极拳、练气功、练八段锦、做广播体操等;特殊人群应在专业健身教练指导下进行合理运动。

任何一种运动都要根据身体情况量力而行,不可盲目运动。在高温环境下运动,需要7天~10天的适应期,应穿透气性良好、浅色的衣服;及时补充水分;保持空气流通良好。

运动时应注意运动量,只有运动量适宜,才能取得较好的锻炼效果。如果运动量过大,超出了自身所承受的限度,就会对身心健康十分不利;相反,若运动量过小,则达不到锻炼的目的。成年人应保持30分钟~60分钟/天,150分钟~300分钟/周的中等强度运动。如果是身体虚弱、高龄和生病的患者可采用短时间、一日多次的方法,累积运动时间达30分钟/天即可,也可以达到有氧训练的目的。

(节选自河南省卫生健康委标准课件之科学运动)



在患者的角度考虑问题,就更能理解患者的一些语言和行为了。医生不仅要治病,还要在治病的同时尽可能消除患者的‘心病’,要让患者看病看得顺心!”李向飞微笑着说。

(王正勤 侯林峰 张浩)



患者和家属强调注意事项;视频医嘱,医生对患者录制一段康复锻炼操,方便患者回家练习;邀请患者加入微信群,他们定期在微信群里随时咨询疾病问题。

“我认为,医生与患者能够相遇,就是一种缘分。医生应多站

## “要让患者看病看得顺心”

### 人物剪影

“李主任不仅给我治好了病,还时常帮助我买饭、带饭……”近日,在温县中医院针灸疼痛康复中心,患者王老太太感激地说。

王老太太说的就是温县中医院针灸疼痛康复中心主任李向飞。李向飞毕业于河南中医药大学针灸推拿学院,是温县中医院首个针灸专业毕业的中医执业医师。从2000年来到该院上班以来,李向飞坚守临床一线,不断总结诊疗经验,学习新的治疗技术,遇到疑难疾病感到束手无策时,就虚心向该院中医专家请教。喜欢学习、钻研的李向飞,在突出中医治疗无副作用优势的同时,还运用现代疼痛学理论知识,融合西医治疗技术快速解决患者的病痛,赢得了良好口碑。

有一位患骨关节炎合并双侧关节积液的患者,无法正常行走,夜间更是疼痛难忍。经熟人介绍,该患者找到李向飞就诊。李向飞接诊该患者后,经过查体、询问,在反复斟酌后,根据患者的病情实施了针对性疗法,并配合中医穴位埋线、放血治疗,帮助患者调整经络,疏通气血,实现了标本兼治,取得了明显效果。接下来,为了防止疾病复发,李向飞为该患者进行了巩固性治疗,取得了满意效果,患者和家属很满意。这样的事例数不胜数。

同时,李向飞在多年的基层诊疗过程中,也形成了自己的独特风格。“我们这里的老年患者相对来说比较多,而且许多患者都是在疼痛得无法承受时,才来医院治疗。为了给患者详细、准确

诊断疾病,讲解清楚治疗过程,多说几遍注意事项和康复事项,可有效预防疾病复发。我感觉到,患者王老太太非常重要。”李向飞说。

在诊疗过程中,李向飞总是主动将患者搀扶到病床前,耐心询问病情,详细介绍治疗方案(如图)。在治疗时,他总是一边用幽默、轻松的话语帮助患者放松心情,一边用娴熟的针法和精湛的刀法为患者解除痛苦。遇到行动不便的老年患者,他还经常利用下班时间提供上门服务、随访服务;碰到家庭困难的患者,他就主动帮助其减免医疗费。如今,在他的带动下,整个针灸疼痛康复中心已形成许多无形的“规则”:无论是谁,碰到紧急就医的患者没带钱时,就立即帮忙垫付医药费;遇到孤寡老人住院时,就主动帮助患者购买饭菜和洗漱用品及减免一些医疗费等。

曾经有一位70多岁的女性患者,因患腰椎间盘突出症需要住院治疗,因其子女都在外地打工,以致患者在住院期间无人照料。对此,李向飞和同事就轮流为该患者买饭,照顾她的日常生活。患者为了感谢医务人员,就掏出200元交给医生作为吃饭费用,李向飞委婉地拒绝了,并安慰患者放心治病,不用担心钱的问题;他还尽力为患者减免了一部分治疗费用。

为了让更多疼痛患者出院后能够充分巩固疗效,李向飞安排科室人员采取多种出院宣教方式:口头医嘱,医生要当面向

## 一紧张就摔倒 男孩患了心理疾病

本报记者 王婷 通讯员 席娜

上周,刚满16岁的男孩小明(化名),在父亲的带领下来到郑州市第八人民医院(以下简称郑州市八院)专家门诊就诊,满面愁容的父亲拿出厚厚的一摞检查单说:“5年前,我的孩子出现一紧张就摔倒的情况。为此,我们带孩子四处求医,钱花了不少,可就是诊断不出是啥病。”

郑州市八院专家孔德荣耐心与小明进行了半个多小时的沟通,又详细看了小明的病历,经过综合分析后,最终找出了症结,小明患的是心理疾病。

原来,小明有一个双胞胎姐姐,从小姐姐就很听话,学习成绩在班名列前茅,深受父母的喜爱。而小明跟姐姐比起来简直是天壤之别。他不仅调皮捣蛋,学习成绩还时常是班里的倒数第一名。小明的爸爸是一个脾气暴躁的人,每当看到小明的考试成绩时,都要对他进行一顿毒打。

由于与姐姐是同龄人,在生活中免不了会发生矛盾,甚至争吵。每次,不管是谁的错,挨打的、受到批评的总是小明。于是,小明时常感到委屈、难过,心想:“爸爸为什么总是打我呢?”由于个性要强,小明心里虽然很害怕爸爸,但是还时常与爸爸顶嘴。这样,换来的结果就是,爸爸认为小明是一个坏孩子,愚钝及朽木不可雕。在平时,爸爸打骂小明的时候,还有妈妈护着。而在他10岁的时候,妈妈外出打工挣钱了,小明突然感觉失去了保护者。那时候,他既害怕爸爸,又想念妈妈,整天闷闷不乐,惶恐不安。

在一次期中考试后,考试成绩不理想的小明回到家后,害怕再次挨打。当爸爸问他考试成绩时,小明紧张得一下子摔倒在地上。那次,爸爸破天荒地没有打骂他。接下来,小明就时常出现摔倒的情况,特别是在他紧张、害怕的时候,就容易摔倒。后来,感觉情况不对劲的爸爸妈妈,就带他到医院做检查,可是检查结果均提示未发现异常。

5年之间,父母带小明四处看病。比如到神经科就诊,也曾按照癫痫、脊髓功能障碍等病治疗过。可是,小明的病情依然不见好转,反而越来越严重,以致到后来,小明一听到声响就会摔倒。后来,经人介绍,爸爸带领小明来到郑州市八院,找到心理专家孔德荣治病,小明被诊断为心理疾病。

“通过心理治疗和药物治疗,再辅助以家庭治疗,小明的病情就会有明显好转。”听了孔德荣的话,小明爸爸紧皱的眉头舒展了。

孔德荣解释,小明长期处在一种恐惧的状态下生活,他的个性很强,可是爸爸比他强势,长时间的压抑致使他很想得到父母的关爱,他觉得生病了就不会挨打了,在这种心理的作用下引起了心理疾病。

随后,经过系统检查,依据检查结果,发现小明无器质性病变。可是,爸爸为了让小明锻炼身体,预防摔倒,还经常吵小明。这样,促使小明的病情越来越严重。为此,孔德荣提醒广大家长朋友,家庭教育很重要。

## 中国人寿在地铁里普及金融知识

□王平 刘富安 王清文/图



中国人寿主题宣传车厢

9月20日,河南金融地铁专列启动仪式举行。在中国银行保险监督管理委员会河南监管局的指导下,以及河南省保险行业协会、河南省银行业协会的组织下,中国人寿保险股份有限公司(以下简称中国人寿)河南省分公司等5家驻豫银行保险机构联合打造的河南省首列金融地铁专列正式发车!

在启动仪式上,中国银行保险监督管理委员会河南监管局、河南省保险行业协会、河南省银行业协会负责人来到现场,中国

人寿河南省分公司党委委员、副总经理赵宏伟全程参与。在活动现场,中国人寿河南省分公司设置金融知识宣教展台,通过展示易拉宝、发放宣传彩页等形式,向过往乘客宣传普及防范养老诈骗、普惠保险、反洗钱等金融知识,吸引了许多乘客前来咨询。

作为活动参与方之一,中国人寿河南省分公司在河南金融地铁专列上拥有一节车厢作为中国人寿金融知识普及专区,在普及月期间持续向乘客宣传金融知识。

在地铁5号线金融地铁专列运行过程中,赵宏伟和中国银行保险监督管理委员会河南监管局、河南省保险行业协会、河南省银行业协会负责人等一起来到中国人寿主题宣传车厢。车厢内宣传氛围浓厚,在车厢窗、车门视窗、拉手等醒目位置上,张贴有中国人寿金融知识普及月宣传主题海报,“不要轻易相信‘代理退保’,避免丧失风险保障”“不要轻信透露敏感信息,避免个人资金受损”等系列活动口号。中国人寿河南省分公司工作人员化身专列金融知识宣讲员(如图),为大家生动形象地介绍了中国人寿在2022年金融知识普及月中丰富多彩的活动内容,随后又向乘客发放了小礼品、宣传彩页,并与大家交谈互动。

据了解,河南金融地铁专列上线运行,为向群众普及推广金融知识、增强金融安全意识又增加了一个更具生活气息的载体,也为广大市民和河南省银行业、保险业之间架起了一座温馨的桥梁。中国人寿河南省分公司将始终秉承守护群众美好生活的初心,不断加强金融消费者权益教育,切实提升群众金融素养,促进群众金融健康,共建“清明”网络空间,涵养良好金融生态。



9月20日,中国人寿保险股份有限公司(以下简称中国人寿)南阳分公司党委组织部,带领机关离退休干部和部分党员、团员代表一行21人,来到河南省爱国主义教育基地、红二十五军独树镇战斗遗址——方城县烈士陵园,开展主题党日活动(如图),深切缅怀革命先烈

的丰功伟绩,表达对革命先烈的崇敬和追思之情。“独树镇战斗是红二十五军长征途中生死攸关的一战,激战中,有300多名红军战士献出了宝贵的生命,长眠于方城县境内。”讲解员介绍,为了铭记红二十五军独树镇战斗的丰功伟绩,1997年,方城县委、县政府在七里岗战斗遗址,修建了“红二十五军独树镇战斗纪念碑”。

在革命烈士纪念碑前,全体党员在党旗重温入党誓词。大家怀着无比崇敬的心情,缓缓来到无名烈士墓前,瞻仰无名革命烈士;深切缅怀为中华民族解放事业和人民幸福生活而英勇牺牲的革命烈士;由衷表达对革命先烈的崇敬和追思之情。随后,全体人员在讲解员的引领下,来到红二十五军独树镇纪念馆参观。在参观过程中,有不少党员感言:革命先烈们在战火纷飞的年代,在艰难困苦的环境中,仍然对革命激情万丈、前赴后继、视死如归,他们永远是我们学习的楷模。

此次活动使大家了解了革命先烈投身革命的光辉事迹,弘扬了伟大的长征精神。大家纷纷表示,要把革命先辈不怕牺牲、英勇斗争的高尚品质融入生活和工作,以实际行动努力做好本职工作,为中国人寿南阳分公司转型升级做出更大贡献!



## 中国人寿南阳分公司 缅怀革命先烈 激发奋进力量

□王平 刘富安 王清文/图